

中国石化报

CHINA PETROCHEMICAL NEWS



2025年6月5日

星期四 第7730期 (今日4版)

中国石油化工集团有限公司主管主办

互联网址:www.sinoppecnews.com
官方微博:www.weibo.com/shxww
微信公众号:SinopecNews_Official
国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136



两部门联合部署标准化规范化提升行动

新增改造超千个“司机之家”

本报讯 近日,交通运输部联合中华全国总工会印发《关于开展高速公路服务区“司机之家”标准化规范化提升行动的通知》提出,到今年9月底,对现有“司机之家”进行改造提升,有序推进新增“司机之家”建设。到2026年4月底,全国累计新增、改造标准化规范化高速公路服务区“司机之家”1000个以上。

推进标准化建设方面,“司机之家”应按照相对集中、就近就便原则合理规划功能区域,确定规模面积。按照相关要求,设置休息、就餐、热水、淋浴、洗衣等功能场所,配备床(躺)椅、开水机、洗衣机、微波炉、淋浴热水器等相应基本服务设施。

推出规范化服务方面,“司机之家”应提升基本服务规范化水平,为货车司机提供免费服务。可结合本地实际,为货车司机提供便利店、加油充电、车辆维修、应急救援、政务服务等服务。

我国有约3800万名货车司机,全国已建设1900多个“司机之家”。用足用好“司机之家”,有利于进一步强化线上推广应用。通知提出,依托互联网道路货运平台等,广泛宣传“司机之家”服务内容。新建、改造完成的“司机之家”将悬挂标准化规范化高速公路服务区“司机之家”统一标识。

(据人民日报)

学习贯彻党的二十届三中全会精神

天然气分公司成立20年来,全力服务国之所需、民之所望,累计供应天然气超4200亿立方米

“气脉”奔涌守护万家灯火

本报记者 张千昱 王卓然

6月4日,天然气分公司济南调控中心主控室大屏上,山东管道输气量的红色数字不断跳跃,绵延齐鲁大地千余公里的“能源动脉”正将清洁能源安全平稳输送至千家万户。

从“气化山东”启航,20年来,天然气分公司全面落实集团公司“天然气大发展”工作部署,全力服务国之所需、民之所望,累计供应天然气超4200亿立方米,为促进我国经济社会发展和能源转型作出了积极贡献。

按下“快进键”,推动天然气产业跨越式发展

建设天然气管道总里程1.3万公里、LNG接收站8座、储气库4座,天然气经营范围覆盖30个省份……这组跃动的数据,是20年来天然气分公司实现跨越式

发展的证明。

20年前,集团公司天然气销售、市场开拓、管道运输等职能分散在各企业。为了更好地整合天然气业务,充分发挥一体化优势,2005年6月,天然气分公司应运而生。

从无到有、从小到大,天然气分公司大力推进建天然气供储销体系建设,着力提升天然气全产业链经营创效水平。

目前,天然气分公司国内国际“资源池”结构持续优化,建成投用青岛、天津、华瀛LNG接收站等一批清洁能源超级工程,市场营销网络逐步延伸,LNG一体化直供业务不断拓展,为“端牢能源饭碗”蓄足底气。

吹响“冲锋号”,持续发挥创新驱动力能

20年来,天然气分公司坚持向创新要效益、要未来,不断推动产业链、创新

链、资金链、价值链共生耦合,加快开辟“第二增长曲线”。

把气顺利“送出去”——“十一五”期间,开展“川气东送”“榆济”等大口径、长距离、高压力天然气管道工程设计、研究、建设,为重点项目安全平稳运行筑牢根基。

把气安全“存起来”——“十二五”期间,开展超大型LNG储罐工程技术研发、地下枯竭油藏和盐穴储气库注采技术等科技项目研究,充分发挥科学技术的引领支撑作用。

把成果变成硕果——“十三五”期间,开展80余个科研项目攻关,加快推进科研成果转化,为生产运行提供技术保障。

把多元发展融入生产经营——“十四五”以来,持续拓展业务广度和深度,为合作企业提供“接收站+”综合服务,率先投用国内最大单体LNG保税仓库。上线“北斗+5G”LNG接收站应用场景,“机器人同事”成为守护效率与安全的好帮

手,数智化建设步伐不断加快,为高质量发展增添新动能。

守护“双底线”,书写本质安全环保满意答卷

连续4年被评为“安全生产先进单位”,连续5年保持“零事故、零伤害、零污染、零中毒”的优秀HSE业绩——这是天然气分公司交出的“安心”答卷。

天然气分公司始终坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的工作方针,建立风险隐患双重预防管控机制,大力推进专职消防队建设,加快建设智能调控系统,全面提升“纵向到底、横向到边、职责明晰、监督有力”的HSE管理体系运行效能。

渤海湾畔,346吨/小时LNG冷能在此次“变废为宝”。2024年11月,我国首座大型LNG冷热能互换站在天津LNG接收站成功投产,每年可减排二氧化碳12万吨。

(下转第二版)



安全生产月企业在行动

强化风险管控 织密安全“防护网”

江汉油田江汉采油厂以“零高风险作业区”建设为突破口,通过考核倒逼、源头革新、过程精控三大举措,技术与工艺双管齐下,全面强化高风险作业管控,提升本质安全水平。图为6月3日该厂广一站员工施工前在井场查找隐患。

宋国梁 摄 罗建科 文

销售华北协同销售华南 开通成品油铁路直发通道

本报讯 5月下旬,随着95号车用汽油从山东菏泽由铁路发往贵州铜仁、凯里两地,销售华北与销售华南成功打通跨区域铁路直发新通道,这是两企业协同配合深化“一盘棋”运作的新进展。

5月以来,销售华南区域局部市场资源出现阶段性缺口。销售华南对接销售华北,洽谈将资源富集的华北区域资源调运至广东、广西、云南、贵州等地,以保障市场供应。销售华北立即组建工作组,统筹梳理区内生产负荷等信息,迅速完成供应商比选、铁路运力协调、质量检验等全流程作业。

为快速将95号车用汽油调运至贵州,两企业研究决定采用铁路直发方式。以往,华北区域资源需要经青岛港海运至广西再转铁路。新通道开通后,资源配送周期大幅压缩,构建起华北、西南能源保供快速通道,为后续跨区域资源优化提供了经验。

下一步,销售华北与销售华南将持续深化资源协同,探索建立成品油跨区调运动态监测机制,推动实现资源跨区高效调配,进一步提升市场供应能力。

(李新 曲玲玲 马良)

踔厉奋发 砥砺前行 争做美丽中国建设先行者

中国石油化工集团有限公司党组成员、副总经理 万涛

后我们要以产业链强链为重点,统筹推进传统产业转型升级、新兴产业培育壮大、未来产业前瞻布局,加快培育发展新质生产力,坚定不移走高端化、智能化、绿色化的新型工业化道路。

我们要在融入区域重大战略中奋发有为。

当前,国家正加快推进美丽中国先行区建设,着力打造区域绿色发展战略高地。

作为中央企业,中国石化在大江大河大保护和流域高质量发展

上承担着重要责任。近年来,我们全力推进长江

流域生态环境保护工作,积极配合国家“清废”行

动,启动沿江企业生产区清污分流整治提升三年

行动,清理历史填埋固废,长江最美岸线生态复

苏取得显著成效。近年来,我们积极推动长江

流域水土保持、植被恢复、复耕复垦等工作,实施

三北地区荒漠绿化4780公顷;积极参与京津

冀黄淮海平原生态保护修复示范区、长三角高

水平保护推动高质量发展样板区、粤港澳

大湾区建设,实现美丽湾区建设新突破。

高质量发展和高水平保护相辅相成,今后我

们要坚定不移走生态优先、绿色发展之路,服

务融入国家区域重大战略,为区域高质量发展注入

新动力。

我们要在污染防治攻坚中勇作示范。

良好生态环境是实现中华民族永续发展

的内在要求,是增进民生福祉的优先领域,是建设

美丽中国的重大基础。

近年来,我们坚持精准治污、科学治污、依法治

污,持续推进污染防治攻坚战成效,推动一批污

染防治项目建成投用,污染物排放总量持

续下降;全面推进“无废集团”“无异味

工厂”建设,累计建成10座区域危废处置中心,

形成59项可复制可推广典型案例;组织开展空

气质量持续改善行动,加快推进土壤地下水污

染防治,系统提升环境风险防控能力和突发环境事

件处置能力。污染防治工作既是攻坚战也是持

久战,今后我们要持之以恒、久久为功,深入打好

蓝天、碧水、净土保卫战,坚守环保依法合规底

线,使天更蓝、水更清、环境更优美。

我们要在节能降碳增绿上蹚出新路。

推动能效双控向碳排放双控全面转型是党中央进

一步全面深化改革、推动经济社会高质量发展重

大战略决策。面对“双碳”目标的历史使命,近年

来,我们深入开展资源节约和高效利用行动,年

节能量达80万吨标煤;率先建立覆盖全产业链

的碳排放双控机制,持续推进产品碳足迹管理

体系建设,启动实施“万站沐光”行动,累计建成200

余个碳中和试点示范项目和5000余座光伏站

点;建成国内首个百万吨级CCUS全产业链示范

基地,累计封存二氧化碳超210万吨;有序推

进国土绿化工作,累计植树167万株,完成拉萨南

山北山绿化造林850余亩,获评2024年度国土绿

化宣传与发行工作突出贡献单位。增绿就是增优

势、降碳就是促发展,今后我们要积极稳妥推

进“双碳”目标的历史使命,近年来,我们坚持

精准治污、稳步推进“碳达峰八大行动”,将“存

量降碳、增量低碳、走向零碳、发展负碳”落到实

处,不断提高能源供给质量、利用效率和减碳水

平,努力打造能效新标杆。

我们要在绿色科技创新上奋力担当。

科技是破解生态难题、提升发展质量的金钥匙。

近年来,我们充分发挥“产研用”一体化优势,

牵头新建深层地热全国重点实验室,积极承担新

型油气勘探开发、新材料等国家科技重大专项攻

关任务,加快构建支撑碳达峰碳中和的技术体

系,陆相页岩油气、航空润滑油、氢燃料电池催化

剂等一批关键核心技术取得重大进展,全产业链

CCUS、废塑料化学循环等技术实现工程应用;

加大原创技术策源地、创新联合体、未来产业等

攻关力度,取得一批重大成果;组建碳产业科技

公司、资源循环利用科技公司、环境科技公司,

加快推进绿色科技创新与绿色产业融合发展;

深化开放合作,与国内外高水平科研机构开展绿

色化工联合研究,持续推进科技成果转化。今后

我们要加快建立产学研深度融合的技术创新体

系,全力攻关国家科技重大专项,加快突破高质

量能源供给、提升资源利用效率、绿色低碳等石

油化工领域关键核心技术,推动相关产业布局高

效落地,以绿色技术构筑绿色低碳竞争力。

建设美丽石化是新时代赋予中国石化的光

荣使命。站在新的历史起点,我们要坚持以习

近平生态文明思想为指导,深入学习贯彻习

近平总书记重要指示精神,牢

固树立和践行绿水青山就是金山银山理念,扎实

做好中央生态环境保护督察“后半篇文章”,持续

锻造绿色生产力、新质生产力,在美丽中国建设

中挺膺担当、先行先试,为建设人与自然和谐共

生的美丽中国贡献石化力量。

导语

建设美丽中国 基层在行动

(详见4版)